

港人參與測試反應佳 便利消費又安全 數字人幣應用廣 實現跨境支付可期

廣泛關注

自「數字人民幣」寫入「十四五規劃」後，該領域廣泛受到外界關注。中銀香港首席經濟學家鄂志寰昨日在「領航『9+2』·第二屆粵港澳大灣區發展論壇暨頒獎典禮」的「金融互聯互通」圓桌論壇上表示，數字人民幣在大灣區跨境使用方面前景廣闊。未來兩地政府可按照「先易後難」的順序，以數字人民幣為載體，進一步開展資本項目跨境可兌換的沙盒試點。

大公報記者 李靈修(文)
文浩、蕭霖(圖)



▲左起：中銀香港首席經濟學家鄂志寰、金管局助理總裁（外事）陳維民、財經事務及庫務局局長許正宇、瑞銀集團董事總經理汪濤出席論壇，騰訊金融科技總裁林海峰透過視象參與。

嘉賓言論重點

財經事務及庫務局局長 許正宇

• 期望一年內可以落實港股通股票以人民幣計價的安排。

金管局助理總裁（外事）陳維民

• 未來香港應將自身綠色金融的輻射力擴大，大灣區將成為一個很好的切入點。香港在搭好自己平台的同時，也要協助實體企業做好綠色轉型工作。

騰訊公司副總裁、騰訊金融科技總裁 林海峰

• 反洗錢是在數字人民幣跨境使用過程中，必須要去解決的一個問題。

瑞銀集團董事總經理 汪濤

• 服務企業綠色轉型，僅靠綠色金融還是不夠的，還需要政府出台系列的法律法規，包括徵收碳稅的標準等。

中銀香港首席經濟學家 鄂志寰

• 未來內地及香港可按照「先易後難」的順序，以數字人民幣為載體，進一步開展資本項目跨境可兌換的沙盒試點。

大公報製表

自去年開始，大灣區、京津冀、長三角、中西部等四個區域相繼推出數字人民幣試點。鄂志寰直言：「目前來看，大灣區的步伐更快一些，可以說是打響了頭炮。」資料顯示，廣東省上半年發布的「十四五規劃綱要」中就提出了「開展數字貨幣研究與移動支付等創新應用，支持深圳開展數字人民幣試點，支持廣州爭取納入數字人民幣試點地區。」

深圳與中銀合作 3月開展測試

今年3月30日，深圳市羅湖區人民政府與中銀香港合作，針對香港居民在內地使用數字人民幣的情況開展了一輪測試。據鄂志寰介紹，測試主要面向兩類香港居民，一類是經常往來深圳的香港居民，可通過回鄉證進行實名認證；一類是偶爾來深圳的香港居民，通過香港手機號匿名開立五類數字人民幣錢包。

在鄂志寰看來，此次測試成功構建了香港居民往來深圳使用數字人民幣跨境支付場景、擴大了數字人民幣使用範圍，驗證了數字人民幣錢包的匿名性、便捷性、

安全性，有效降低了香港居民來深消費的跨境交易成本，為下一步推動數字人民幣深港跨境流通、解決跨境旅遊等經常項目小額支付奠定了很好的基礎。

在數字人民幣落地的過程中，企業的力量也不可忽視。騰訊金融科技總裁林海峰認為，科技企業可提供兩方面的支持。

首先是幫助金融市場打通「毛細血管」。他舉例稱，現在內地居民能夠通過跨境理財通的渠道投資海外市場，可以說是「大路」已經打通了，但是「毛細血管」還存在很多障礙，比如用戶遠程開戶是否方便、購買理財通產品的流程是否簡單，KYC (Know your customer) 環節能否進一步改善。「在這些方面，科技企業都可以賦能給金融機構。」

科企大數據協力反洗錢

其次是提升金融機構的中後台能力。林海峰表示，反洗錢其實是在數字人民幣跨境使用過程中必須要去解決的一個問題。這就需要科技企業幫助金融機構搭建基礎設施，運用科技手段更加精準的去識別洗錢行為，利用大數據手段發現風險，預判風險和防控風險。

據人民銀行發布的《中國數字人民幣的研發進展白皮書》顯示，截至今年6月末，數字人民幣試點場景已超132萬個，覆蓋生活繳費、餐飲服務、交通出行、購物消費、政務服務等領域。開立個人錢包2087萬餘個、對公錢包351萬餘個，累計交易筆數7075萬餘筆、金額約345億元人民幣。

數字人幣推動情況

日期	事件
2020年8月	人民銀行宣布，先由深圳、成都、蘇州、雄安新區等地，以及未來冬奧場景相關部門開展數字人民幣試點測試
2020年11月	增加上海、海南、長沙、西安、青島、大連6個新的試點地區
2021年6月30日	數字人民幣試點場景已超132萬個，覆蓋生活繳費、餐飲服務、交通出行、購物消費、政務服務等領域 開立個人錢包2087萬餘個、對公錢包351萬餘個，累計交易筆數7075萬餘筆、金額約345億元人民幣

大公報製表

港拓綠色金融 灣區最佳切入點

【大公報訊】香港不僅是國際金融中心，也是區域內綠色金融樞紐。香港金管局助理總裁陳維民昨在論壇上表示，未來香港應將自身綠色金融的輻射力擴大，粵港澳大灣區將成為一個很好的切入點。他續稱，香港在搭好自己平台的同時，也要協助實體企業做好綠色轉型工作，在以下三個方面積極作為：

首先是綠色金融的標準問題。目前全球各國各地方都有自己的節能減碳標準，香港為此成立了一個綠色金融工作小組，試圖參考各方信息推出自己的標準。陳維民透露，中國正與歐盟商討詳細的「可持續金融共同分類目錄」，未來或納入香港的綠色金融體系，對於未來協助內地企業在香港開展綠色金融活動提供參考。

其次是綠色金融的披露問題，陳維民表示，到2025年的時候，香港將採用二十國集團（G20）制定的披露標準，幫助灣區企業在披露準則方面與國際看齊。

再次是香港自身的示範作用。陳維民指出，金管局過去曾經發行綠債，並在此基礎上「畫」一條綠色債券的回報率曲線，這也為企業發債提供一個很好的參照。此外，香港也在積極與灣區其他城市溝通，分享自己的經驗，協助內地政府及企業做好發債工作。

做好中介人 監控風險

陳維民又提到，大灣區可持續發展為所有持份者提供巨大發展機遇。該局致力鞏固香港作為國際金融中心和綠色金融樞紐的角色，近期推出的債券通南向通及跨境理財通，進一步完善兩地市場，是互聯互通重要舉措。

陳維民認為，互聯互通已充分反映出國家對外開放的決心，香港必須做好資產管理中心、離岸人民幣金融樞紐，以及大灣區風險管理中心等角色，由於國際投資者普遍對香港法規、監管要求等非常熟

悉，故此在互聯互通的過程中，香港能協助內地與國際市場連接，在金融開放的過程中付出更少的政策代價，如內地不用作太多政策修改，只需要香港與內地連接，便可以達到目標。互聯互通初期只要平穩及順暢地運作，很多細節其實有不斷擴大及優化的空間，香港必須發揮好中介人角色，更好地監控各方面風險。

政府須出台系列法規

瑞銀集團董事總經理汪濤補充說，服務企業綠色轉型，僅靠綠色金融還是不夠的，還需要政府出台系列的法律法規，包括徵收碳稅的標準等。她續稱，在經濟向更綠色、更環保、更可持續的轉型過程中，必定會為實體經濟帶來更多投資機會，但同時也會帶來衝擊，譬如企業減碳的成本和回報怎麼界定？僅靠綠色金融無法解決這個問題，需要政策起到引導作用。



▲陳維民認為，香港要協助實體企業做好綠色轉型工作。



▲汪濤說，服務企業綠色轉型，僅靠綠色金融是不夠的。

灣區市場闊 恒生力攻財富管理

【大公報訊】恒生銀行分行網絡業務主管袁妙齡昨日在論壇會場接受訪問時表示，論壇定位十分好，不只是重點傾向金融發展，還關注文化及生活層面，除結合大家關注灣區的不同範疇外，更集齊了不同界別的企業，例如創科、金融、文化及生活等，凝聚不同機構支持，灣區發展會更快。

袁妙齡認為，香港在人才、法制及軟件方面的表現一向非常優秀，希望香港可繼續發揮自己長處。對於明年2月本港和內地可望展開有規模的通關，她表

示，通關後，不只金融理財活動，香港

整體經濟發展亦會活躍起來，對各行各業均有正面帶動，如旅遊業會帶動零售及飲食業等。

對於早前推出的跨境理財通服務情況，袁妙齡表示，雖然關口未通對北向通可能會有些影響，但恒生積極發展，反應理想。至於南向通，她指出，因為可跨境線上開戶，客戶無需親身來港開戶，恒生已做好準備功夫。她透露，恒生早前推出的「恒生香港個人理財」微信官方帳號，內地客戶可透過賬號預

約，作見證開戶安排。

袁妙齡強調，未來大灣區肯定是恒生重點發展方向，該行將致力財富管理及金融服務發展，希望可協助灣區7000萬人口。

她又稱，該行無論保險、投資及各類銀行產品及服務均十分全面，加

上香港與國際接軌，有很多理財產品內地未必有，希望給予灣區市民更多選擇，帶動灣區經濟發展。



人幣直接投資港股 明年料見曙光

【大公報訊】今年互通有多項突破，市場關注港股通什麼時候可落實人民幣計價安排。財經事務及庫務局局長許正宇昨出席論壇時表示，期望一年內可以落實港股通股票以人民幣計價的安排，如果港股南向通讓內地投資者直接以人民幣購買港股市場的股票，毋須兌換，對投資者有更大便利之餘，對投資成本確定性亦有幫助，措施會對日後港股市場有促進作用。

許正宇指出，今年以來，南向通平均

交易量約460億港元，較去年增長90%，佔港股市場交易量約12%。

正積極與內地部門溝通

許正宇表示，南向通投資者手上持有人幣，若港股能以人民幣計價，讓他們能夠直接用人民幣投資香港上市股票，無需再作匯率轉換，對確定成本有很大作用。他續稱，正積極與內地相關部門溝通及研究，希望在明年這個論壇舉行之前有新

安排，屆時可以向社會及市場作一個介紹。

人行早前公布，上月跨境理財通投入服務第一個星期，南北向匯劃7700多萬人民幣，兩地投資者累計購買投資產品2481萬元人民幣。他表示，過去股票和債券互通等管道新開通，一開始都是平穩運行，因為新管道除了要有背後系統、規則的調整外，更需要人的調整，政策落地後，對社會經濟的影響和反應，都需要一段時間體現，而目前是好的開始。



▲許正宇指出，今年以來，南向通平均每日交易量較去年增長90%。